

**ВОПРОСЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
СЛЕДОВАТЕЛЯ И ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСПЕКТОРА ТРУДА
ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ПРОВЕРКИ
ПО ФАКТУ НАРУШЕНИЙ ПРАВИЛ ОХРАНЫ ТРУДА
И ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ**

Уголовная ответственность за нарушение общих правил охраны труда и техники безопасности предусмотрена ст. 306 УК Республики Беларусь.

При проведении проверки по факту производственного травматизма перед следователем стоит ряд задач, для решения которых ему необходимо выяснить:

имел ли место сам факт нарушения правил охраны труда и техники безопасности;

допущено ли нарушение правил охраны труда и техники безопасности специальным субъектом преступления – должностным лицом, на которое возложена ответственность за соблюдение вышеуказанных правил;

наступили ли общественно опасные последствия, указанные в диспозиции ч. 1–3 ст. 306 УК;

имеется ли причинная связь между допущенным нарушением и наступившими последствиями.

При установлении обстоятельств каждого конкретного факта производственного травматизма недостаточно выяснить наличие нарушения. Необходимо еще установить, в чем конкретно оно выразилось.

Так, согласно п. 3 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 28 сентября 2005 г. №8 «О судебной практике по делам о нарушении правил безопасности при производстве работ, правил охраны труда и пожарной безопасности (ст. 302–306 УК)» с учетом бланкетного характера диспозиции в постановлении о привлечении в качестве обвиняемого должно содержаться указание о том, требование каких норм соответствующих нормативных правовых актов, содержащих правила безопасности или охраны труда, были нарушены виновным и в чем конкретно выразились нарушения.

В настоящее время в Государственном комитете судебных экспертиз Республики Беларусь отсутствует специализированное экспертное подразделение с функциями проведения экспертиз по установлению нарушений правил охраны труда и техники безопасности, а также лиц, допустивших такие нарушения. В этой связи большое значение для сле-

дователя при решении вопроса о возбуждении уголовного дела, привлечении лица в качестве обвиняемого приобретают материалы специального расследования, проводимого территориальными подразделениями Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь в соответствии со ст. 40 Закона Республики Беларусь «Об охране труда».

Порядок и основания проведения специального расследования регламентированы в гл. 3 Правил расследования и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15 января 2004 г. № 30. Специальное расследование несчастного случая проводит государственный инспектор труда с участием уполномоченных представителей организации, нанимателя, страхователя, профсоюза, вышестоящей организации (местного исполнительного и распорядительного органа) в течение 14 дней с момента поступления сообщения о несчастном случае на производстве.

Государственный инспектор имеет ряд полномочий в ходе специального расследования: он может опрашивать потерпевшего, должностных лиц и других работников без свидетелей, обращаться за сведениями к иным лицам, получать документы, необходимые для установления обстоятельств и причин несчастного случая, принимать решения о проведении экспертиз, расчетов и других действий.

По результатам специального расследования государственным инспектором труда составляется и подписывается заключение о несчастном случае, которое в течение суток направляется в правоохранительные органы вместе с материалами специального расследования.

К документам специального расследования относятся:

заключение государственного инспектора труда о несчастном случае; акт формы Н-1 или акт формы НП на каждого потерпевшего; протокол осмотра места происшествия несчастного случая; планы, схемы, эскизы, фотоснимки места происшествия и тому подобное;

протоколы опросов, объяснения потерпевшего, свидетелей, работников, должностных и иных лиц;

копии документов (выписки из них) о прохождении потерпевшим обучения, инструктажа и проверки знаний по вопросам охраны труда, медицинских осмотров, получении средств индивидуальной защиты;

медицинские заключения о характере и тяжести травмы, причинах смерти потерпевшего, а также о нахождении потерпевшего в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;

заключение (протокол, постановление) правоохранительных органов о противоправных деяниях потерпевшего (другого лица), умышленном причинении потерпевшим вреда своему здоровью;

заключения экспертиз, результаты лабораторных исследований, экспериментов, анализов;

копии нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных правовых актов (извлечения, выписки из них);

другие материалы.

На практике специальное расследование государственным инспектором труда, как правило, проводится одновременно с проведением следователем проверки в порядке ст. 173 УПК по факту конкретного несчастного случая на производстве. При этом часто само специальное расследование и выяснение всех необходимых для принятия правильного решения обстоятельств сводится к истребованию сотрудником территориального подразделения Департамента государственной инспекции труда из соответствующих подразделений Следственного комитета Республики Беларусь ксерокопий протокола осмотра места происшествия, объяснений потерпевшего, руководителя и иных лиц, а также заключений экспертиз.

В отличие от истребования копий отдельных процессуальных документов в рамках полномочий государственного инспектора труда фактическое копирование материалов доследственной проверки правоохранительных органов приводит к тому, что специальное расследование носит формальный характер. Следователю часто поступают материалы специального расследования, значительная часть которых представлена ксерокопиями процессуальных документов, ранее предоставленных следователем государственному инспектору труда. Данное обстоятельство может поставить под сомнение объективность выводов государственного инспектора труда о наличии (отсутствии) нарушений правил охраны труда, допущенных лицом, ответственных за их соблюдение.

В целях предотвращения формализма в работе подразделений Департамента государственной инспекции труда при проведении специального расследования, полного и всестороннего выяснения всех обстоятельств происшедшего несчастного случая следует развивать взаимодействие и деловое сотрудничество следователя и государственного инспектора труда. Надлежит принципиально реагировать на факты формального, пассивного проведения специального расследования соответствующего содержания письмами в адрес территориальных подразделений Департамента государственной инспекции труда.

Представляется необходимым при выезде следователя на место происшествия по факту несчастного случая, повлекшего тяжелый исход,

принимать меры по обеспечению участия государственного инспектора труда в осмотре места происшествия в качестве специалиста. Аналогичным образом возможно участие государственного инспектора труда при отобрании первоначальных объяснений от потерпевшего, его нанимателя, очевидцев происшедшего с целью выработки единой тактики проведения проверки, выяснения ряда специальных вопросов, выходящих за пределы познания следователя, при осмотре важнейших изъятых документов (журналы регистрации инструктажей по охране труда и технике безопасности, инструкции по охране труда и технике безопасности, должностные инструкции, лиц, ответственных за соблюдение охраны труда и техники безопасности).

УДК 343.137.5

Р.Д. Файрушина

ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ДОПРОСА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ХОДЕ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

В большинстве тактических операций, проводимых при расследовании уголовных дел, совершенных несовершеннолетними, необходимым следственным действием является допрос потерпевшего.

Тактика рассматриваемого следственного действия строится с учетом общих положений, относящихся к получению показаний. Однако это вовсе не означает, что при проведении допроса несовершеннолетних следователь должен использовать те же тактические приемы, что и при допросе взрослых потерпевших. В каждом конкретном случае допроса несовершеннолетнего потерпевшего общие тактические приемы должны существенно дополняться и конкретизироваться применительно к возрастным и психологическим особенностям данной категории лиц.

Специфика тактических приемов, реализуемых в ходе рассматриваемого следственного действия, отчетливо проявляется еще на стадии подготовки к допросу. Однако достигнуть положительных результатов даже наилучшим образом организованного и спланированного допроса невозможно без умелого применения тактических приемов, направленных на получение показаний от несовершеннолетних потерпевших.

При подготовке к допросу несовершеннолетних учитывается как процессуальное положение допрашиваемого, так и данные, характеризующие его личность. И то и другое значимо для определения круга